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Epilog la adunările
băncilor nóstre.

II.

De ce numai ţăranul nostru ro
mân, din moşi şi strămoşi popor 
agricol, să nu profite nimic dm aşe- 
4ămintele publice economice, de unde 
sé se potă instrui cât de cât în ale agri- 
eulturei raţionale? De ce numai ţă
ranul nostru sé fie lipsit de-o şcdlă 
de agricultură, în care sé potă în
văţa unul séu doué cursuri de agri
cultură, în limba sa proprie maternă?

Pentru introducerea şi răspân
direa agriculturei raţionale şi siste
matice, statul a înfiinţat herghelii 
şi ferme model şi a introdus raasa 
de cai de Lippizza pentru ameliora
rea calului mocănesc de munte; a 
înfiinţat mai departe instituţia depo- 
sitelor şi staţiunilor de armăsari pu
blici ai statului, —  dér cine profită 
mai puţin de tóté acestea! Statul a 
înfiinţat şcdle de agricultură, mari 
şi mici, şcdle de grădinărie, de viti
cultură, Jăptărie, a înfiinţat şi siste- 
misat învăţători ambulanţi şi ţinerea 
de cursuri suplementare pentru cul
tivatorii practici, preoţi şi învăţători; 
dér cum se sciu folosi ai noştri de 
aceste şc0le şi cursuri în tolosul ţă
ranului român?

Pe elevii românizai scólelor prac
tice de agricultură, vierit, lăptărie 
etc. îi poţi număra pe degete. Şi 
totuşi cu. sutele s’ar pută instrui şi 
forma în daraverile agriculturei ra
ţionale şi toţi ar pută fi ocupaţi util 
acasă, pe lângă părinţii lor, şi se nu 
fie lăsaţi să se înstreineze, nici să emi
greze. Cumcă cu puţină stăruinţă şi 
cu ceva sacrificii s’ar pută face mult 
în scurtă vreme, o dovedesc resulta- 
tele obţinute de societatea agricolă 
a comitatului Sibiiu.

Ne-am întrebat adesea, că óre 
în loc de a urmări tot numai forma
rea de jurişti şi doctori în drept, 
doctori în filosofie, filologie, în sci- 
inţe, ingineri de mine şi de poduri 
şi şosele etc. etc., nu ar fi mai fo
lositor şi mai nemerit de a căuta, ca 
tinerilor eşiţî din sînul ţărănimei, cu 
Dună prindere dela părinţi, se le în
lesnim instrucţia de specialitate 
în ale agriculturei în limba română 
şi a-i lăsa în satele lor la căminul 
lor părintesc ca sdravenî şi inteli
genţi plugari şi conducători sătescî, 
cari se n’aibă nici lip?ă, nici tărnă 
de stăpânire?

Ore în loc de a împrăscia su
mele destinate pentru scopuri cul
turale şi binefaceri la cutare socie
tăţi cu scopuri diverse, nu ar fi mai 
bine de a-le concentra, adunându-le, 
sub torma de subvenţiune dela anu
mite bănci, cu scop de a înfiinţa şi 
susţinâ o şcolâ de agricultură româmscâ, 
avénd ajutor şi dela Asociaţiune şi 
eventual dela consistorii din vr’una 
din fundaţiunile lor etc. ?

Aşa bunădră vedem în budgetul 
«Albinei“ vr’o 11 — 12 posturi de 
câte 200 fi. date la diferite societăţi 
bune şi folositdre şi ele. Dér credem, 
că concentrate la un loc, şi pe doi 
ani ori trei, ar da cheltuielile cele

mai de lipsă pentru prima instalare 
şi sistemisare a unei şcdle elemen
tare de agricultură românescă c’un 
învăţător, doi — în care să-şi câş
tige instrucţia profesională 80—40 
fii de ţăran pe fie care an după ab- 
solvarea a 2— 8 clase gimnasiale, 
reale orî civile, fără deosebite aspi- 
raţiunî şi pretenţiuni sociale, decât 
de a deveni cu timpul buni culţi* 
vătorî de pământ şi buni pomicul- 
torî, vieri, proprietari de şcole de 
pomărit, de vii de speculă ş. a. ş. a. 
Aceste şcdle după câţi va ani s’ar 
pută întreţine aprope ele singure.

O nemerită localitate pentru o 
astfel de şcălă ar fi Avrigul. Cas
telul lui Bruckenthal de aici voia 
să-l cumpere încă fericitul metro- 
polit Şaguna pentru a înfiinţa acolo 
un institut preparandial (pedagogic) 
cu tendinţa spre perfecţionare în 
agricultură.

In comitatul Făgăraşului sunt 
multe bănci românesc!: „Furnica“ 
„Olteana“, „Şercăiana“, „Veneţiana“, 
„Parsimonia", „Voileana“, „Credi
tul“ şi „Reşnoveana“. A r fi dre 
aşa de greu se se unăscă tote la 
oialtă şi se contribue la înfiinţarea 
unei şcole de agricultură? Pentru 
acesta ar pute uşor se câştige con
cursul comunelor mai avute, ba şi 
al comitatului, unde Românii fac 
majoritatea covîrşitore. S’ar pute 
lua bună-oră în arendă pe un nu 
măr mai mare de ani dela erar 
„Posta vechie“ din Şercaia (fosta 
casă a lui Ciurcu), care e ca şi fă
cută pentru o şcdlă de agricultură, 
situată în faţa bisericei şi şcolei ro
mâne, avend camere spaţiose şi 
grajduri încăpătore pentru 40 ca
pete de vite mari, grădină de 14 
jughere catastrale închisă cu zid; 
şi la nevoie păment comassat de 
cultură se găsesce destul în apro
piere. Cei-ce au vecjut grădina 
„Poştei vechi“ în splenddrea ei de 
odinioră, avend pomi roditori cu 
soiurile cele mai alese şi sumedenie 
de flori, ne vor da dreptate.

Ceea ce erau odinidră şcolele 
grăniceresc! din Ohaba, Recea, Voila, 
•ar deveni acăstă şcdlă de agricul
tură şi nicăiri nu s’ar pută înfiinţa 
bune şcdle de agricultură românesc! 
ca în amintitele două comune, în 
contact nemijlocit cu vechea cul
tură săsăscă, apoi cu nouele ferme 
model ale statului ungar şi cu her
ghelia sa.

Decă ajntdrele şi subvenţiunile 
băucilor şi ale comunelor nu ar fi 
suficiente pentru procurarea de vite, 
unelte, seminţe şi material didactic, 
„Asociaţiunea“ ar pută şi are chia- 
datoria să sară în ajutor, er elevi 
lor se le dea consistoriile ceva aju
tore din fondaţiunile lor şi mai ales 
din fondurile indigenilor (Alutan, 
Br. Urs etc.)

Ast fel de localităţi potrivite se 
pot afla şi în alte regiuni, afară de 
centrele mai mari culturale româ
nesc!.

Faime nouă de mobilisare. In
contra desminţirilor date din parte com
petentă se respândesc de un timp încdce 
tot mai multe soiri despre raobilisarea arma
tei austro-ungare. Din Agram  se anunţă, 

din 27 Martie n. începând pănă în 6 
1. c. n. nu se mai transpdrtă mărfuri pe 
căile ferate bosniace, fiind aceste ocupate 
de transporturi militare. Diarul „Schwarz 
Qelbu aduce în numărul, care ni a sosit 
astădî, soirea corespondentului séu din 
Budapesta, pirnită diiv sorginte bine in 
formată, că mobilisarea parţială a armatei 
austro-ungare va începe încă în  15 Aprilie 
n. Autorităţile militare au luat deja dis- 
posiţiunile necesare, ca direcţiunile de 
mişcare ale căilor ferate austro-ungare sé 
ţînâ gata în staţiunile principale tóté va- 
gónele de pasageri şi de marfă. Ast-fel 
trebue sé stee pănă la 15 Aprilie la dis- 
posiţiunea biroului de operaţiuni vienes în 
Arad 800, în Budapesta 1200, în Agram 
200, în Triest 200, în Graţ 200şiînViena 
400 de vagoné de marfă (închise). Mai 
departe au primit toţî şefii de staţie or
dinul, a nu mai espeda din 8 Aprilie n. 
mărfuri pe liniile bosniace.

Cetatea lui Doda asaltată.
Causa drăptă a grănicerilor noş

tri băuăţenî a suferit o grea lovi
tură. Adunarea representanţei Co
munităţii de avere de Marţa trecută 
s’a terminat cu-o presiune şi vio
lenţă de drept ne mai aurită, să
vârşită în tjiua mare în paguba in
tereselor de viăţâ naţionale ale gră
nicerilor. Rddele conducerei slabe 
din cei 15 ani din urmă se arată; dér 
şi acele ale nepăsării, ce a cuprins pe 
urmaşii bravilor şi glorioşilor grăni
ceri de odinidră.

învingerea de Marţi va fi însă 
pentru cei ce au reportat’o, făcen- 
du-86 codă la toporul omenilor stă
pânirii, — sperăm firm —  cea din 
urmă înainte de ruşindsa lor cădere.

Speranţa nostră se înfcemeiăză 
pe faptul, că consciinţa naţională s’a 
deşteptat în sînul grănicerilor şi cu 
ea a revenit în mijlocul lor spiritul 
plin de bărbăţie şi curagiu al stră
moşilor lor.

Étá raportul amănunţit, ce l’am 
primit asupra adunărei de Marţi:

M eh a d ia , 31 Martie n. 1904.
(Coresp. „Gaz Trans.“)

Cu inimă plină de durere prind péna 
în mână, ca sé scriu despre ultimul atac 
îndreptat asupra cetăţii nemuritoriului ge
neral Doda.

D l Dr. Nicolae lonescu, advocat în 
Caransebeş, a arătat în articolele sale, pu
blicate în „Gazeta Transilvaniei“ , relele 
ivite în conducerea Comunităţii de avere 
de când acésta se află sub conducerea 
sub-locotenentului Ilie Curescu, care lipsit 
cu desăvârşire de însuşirile neapărat ne
cesare pentru conducerea unei instituţiuni 
de-o însemnătate atât de mare pentru po
porul din graniţă, a dat mâna cu străinul, 
şi urmarea acestei legături a fost atacul 
de Marţi contra Comunităţii de avere, prin 
care atac Comunitatea de avere, ceta
tea marelui general, a ajuns pe mâni 
străine.

Cine-a îndrăgit streinii...!
Înainte de a trece Ia descrierea ce

lor întîmplate, sé-mí permiteţi, d-le Re
dactor, să-mi esprim recunoscinţa şi mul
ţumită atât d-lui Dr. Nicolae lonescu pen
tru bărbăţia, ce a arătat-o prin admirabi
lele articole pline de adevăr, cât şi d-vóstré

eă le-aţi dat loc în preţuita d-vdstră főié 
şi l’aţî sprijinit în nobila sa nisuinţă.

Acum trec la cele întîmplate în 
adunarea generală din 29 Martie a. p.

D-l comite suprem (fişpanui), ca co
misar al guvernului şi mare protector al 
d-lui Curescu, a sosit la Caransebeş încă 
Luni diminâţa, sigur, pentru-ca să aibă 
timp a-se sfătui cu d-l Curescu asupra 
mijldcelor mai eficace pentru spargerea 
cetăţii lui Doda. Nouri grei se ridicaseră 
asupra Comunităţii de avere şi de cu 
sâră vedeai îngrijate feţele Românilor de 
omenie, cari dădeau cu socotéla, că diua de 
mâne n’are să fie bună pentru bieţii gră
niceri, ér pe de altă parte puteai observa 
surîsul plin de cinism al protopretorilor 
(fisolgăbirăilor), cari toţî au fost venit, să 
fie de faţă la prohodul Comunităţii de 
avere, al notarilor şi celor-lalţi străini, 
cari din graţia şi bunăvoinţa d-lui Ilie 
Curescu au ajuns tutori peste averea gră
nicerilor.

Marţi, des de diminâţă, stradele Ca
ransebeşului erau pline de viâţă. Grupuri 
grupuri stau grănicerii şi se sfătuiau asu- 
pra celor ce aveau sé se întîmple, când 
se aucji, că pe drele 8*/2 sunt convocaţi 
în conferinţă alegătorii naţionali în sala 
cea mare a Comunităţii de avere, ér cei
lalţi în sala magistratului. Ce se va fi pe
trecut în sala magistratului nu pot să sciu, 
în sala cea mare a Comunităţii de avere 
însă s’au petrecut lucruri înălţătdre de 
inimi, pentru că ómenii cinstiţi care de 
care arăta mai mare îngrijire pentru sór- 
tea Comunităţii de avere, căci se lăţise 
vestea, că d-l comite suprem deja în diua 
premergătdre l’a chemat la sine pe fostul 
membru în comitet Schram, un Neamţ 
de omenie, şi i-a dat prietinescul sfat, ca 
să se retragă şi să facă loc d-lui Pera 
Brancovics, preşedintele partidului liberal 
din Caransebeş şi jur, care mai anul tre
cut s’a lăudat la un banchet unguresc, că 
a luat reduta lu i Doda. In faţa situa
ţiei create prin retragerea d-lui Schram, 
alegătorii naţionali n’au închinat stégül, 
ci sub conducerea bravului şi venerabilu
lui protopop al Mehadiei Michail Popo- 
viciu, s’au decis la luptă pe vieţă şi mórte 
contra veneticilor, şi au candidat Ia locul 
rămas gol pe d-l loan Popoviciű, neguţă
tor în Mehadia. Pe la órele 10 de-odată 
se umple strada principală de-o negrâţă. 
Erau liberalii, cari veniau spre Comuni
tatea de avere, ca să dea asalt asupra 
cetăţii lui Doda, şi o grijă m’a cuprins 
când am vă(jut acest grup de dmenî şi 
fără să voesc mi-a venit să esclam: „Vin 
Tătarii“ , şi ra’am gândit şi la gróza stră
moşilor noştri, când auijiau cuvintele: 
„Hanibal înaintea porţilor“ .

Se începe adunarea generală, fiind de 
faţă d-l comite suprem, ca comisar gu- 
vernial. D-l sub-locotenent Curescu, des
chide adunarea cum pdte şi cum scie, 
cam tremurând. Tdte se petrec în cea 
mai deplină ordine, pănă se ajunge la res
taurare (alegerea noului comitet). Preşe
dintele, vice-preşedintele şi câţî-va mem
brii se aleg, mulţămită pactului dintre d-l 
Curescu şi d-l comite suprem, dér când 
partida liberală păşesce pe faţă cu candi- 
darea d-lui , Brancovics faţă de d-l loan 
Popoviciű şi când în urma voturilor date d-l 
Brancovics devine ales, indignarea grănice
rilor îşî ajunge culmea, furtuna isbucnesce 
şi toţi ca unul încep a striga, că n’avem
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lipsă în comitetul comunităţii de avere de 
d-1 Brancovics.

Iu momentul acesta se ridică bravul 
protopop al Mehadiei d-1 M ihail Popoviciu, 
care de la înfiiţarea Comunităţii neîntrerupt 
a fost membru al comitetului, un credin
cios prieten al marelui Doda, şi care de la 
repăşirea generalului a rămas în comitet 
ca îngerul păzitor al Comunităţii de avere, 
clic se ridică şi într’un mod impunător 
declară, că d-sa nu pâte sta 1^ masă cu 
d-1 Brancovics, a cărui alegere s’ a făcut 
prin  presiune, şi în faţa unei astfel de si- 
tuaţiunî d-sa este necesitat a se retrage 
şi abdice de a fi membru al comitetului. 
Furtuna isbucnesce din nou. Poporul pre
tinde ab^icerea d-lui Brancovics, înjurân- 
du-1 şi batjocurindu-1 în tot chipul, dâr 
d-1 Brancovics tace.

Cuvinte grele a ridicat d-1 protopop 
la adresa liberalilor, că alegerea d-lui 
Brancovics s’ar fi făcut prin presiune, şi 
nimeni n’a îndrăsnit să-i contra-^ică, er: 
„cine tace, consimte“ . D-1 protopop, după 
ce declară încă odată, că ab^icerea d-sale 
e irevocabilă, se duce, fiindu-i greu a mai 
sta de vorbă ou astfel de omeni. Se ridică 
d-1 preot Ioan Grozavescu din Cornereva 
şi în numele naţiunii provâcă pe alesul 
vice-preşedinte, d-1 Patriciu Dragalina, di
rectorul institutului pedagogic diecesan, 
ca şi d*sa să abclicătot din motivele aduse 
de d-1 protopop, dâr d-sa tace ca şi d-nul 
Brancovics.

Şi în faţa lucrurilor întîmplate, ce a 
făout neputinciocul Curescu? A  gângăvit, 
mă rog, câte-va cuvinte şi s’a împăcat cu 
situaţiunea, creată de d-sa.

După ce se sfîrşesoe adunarea gene
rală, alegătorii, în frunte cu preoţii, se 
adună la hotelul „Lichtnerkert“ , şi acolo, 
prin graiul preotului llie  Pepa din Ar- 
meniş, aduc mulţămită bravului protopop 
pentru ţmuta-i bărbătescă, făcându-i mar! 
ovaţiunî, er după acesta s’au aşezat cu 
toţii la o masă comună, unde s’au ţinut 
toaste însufleţitâre şi s’a cântat „Deştâp- 
tă-te Române“ , de răsunau stradele Caran
sebeşului. Cine a vătfut însufleţirea şi 
purtarea adevăraţilor Români, n’are să se 
mire, că istoria ne povestesce despre fapte 
aprăpe de necrezut ale Românilor, er la 
preoţime se potrivesc de minune cuvin
tele nemuritorului poet Mureşianu: „ Preoţi 
cu crucea ’n frunte“ . Dintre preoţi numai 
unul a rătăcit, şi anume preotul Pom ii 
din Bucoşniţa, care se vede, aşa vrea să 
mulţuraâscă Consistorului nostru pentru- 
că de 10 anî per abusura ţine pe fiul său 
preot în Obreja!!

însemnăm, câ nici d-1 preşedinte n’a 
îndrăsnit să se arate în faţa alegătorilor, 
pentru-că imediat după adunarea generală 
ca un trăsnet să lăţise vestea printre Ro
mâni, că alegerea d-lui Brancovics s’ar fi 
făcut cu voia d-lui Curescu, care înainte 
cu 4 săptămâni s’a înţeles cu corniţele 
suprem, ca să-l facă pe d-1 Brancovics 
membru în comitetul comunităţii şr că 
aceeaşi promisiune i-a făcut’o d-1 Curescu 
în mai multe rânduri şi d-lui Brancovics.

Dâcă soirile acestea ar fi adevărate, 
ar fi cel mai raişelesc atac asupra Comu
nităţii de avere chiar din partea acelor 
persdne, cari chemate ar fi se apere in
teresele grănicerilor.

Deci în interesul reputaţiunii comi
tetului Comunităţii de avere şi spre liniş
tirea alegătorilor, îl rugăm pe d-1 Curescu 
să ne dea desluşiri la următorele:

h  Este adevetat, că d-sa înainte cu 
vre-o 3—4 săptămâni ar fi fost la corni
ţele suprem, la care ocasiuue i-ar fi pro
mis comitelui suprem, că pe Brankovics 
îl va alege în comitet?

2) Este adevărat, că d-sa în diferite 
rânduri ar fi declarat d-lui Brancovics, că 
consimte cu candidarea lui?

Aşteptăm răspuns de la d-1 Curescu, 
cu atât mai vîrtos, că în caşul contrar 
vom privi de adevărate soirile lăţite, şi 
atunci pote de pe acum să-şî ia catrafu
sele şi să se ducă din fruntea Comunităţii 
de avere, căci la proxima adunare gene
rală grănicerii noştri vor păşi contra d-sale 
cu mai mare furie, tractându-1 ca pe un 
trădător al intereselor lor naţionale.

Ca de încheiere mai observ, că în 
rândul acesta şi d-1 comite suprem şî-a 
luat binemeritata răsplată pentru purtarea 
sa faţă de noi, căci la prânZ n’a fost în
soţit de nimeni dintre ai noştri, ér când 
a întrat în sala hotelului, a fost întîm- 
pinat cu „Deştâptă-te Române“ . S’a putut 
convinge d-1 comite suprem, că Românul 
rabdă cât rabdă, dér în sfîrşit îşi perde şi 
el răbdarea şi mai lovesce peste degetele 
ce se ating de drepturile lui.

Incheiű cu dorinţa, ca atotputer
nicul Dumnezeu să-l ţină pe prota Miloş 
la mulţi ani, ca să ne mai dea eseraple 
de însufleţire naţională.

Mu.

B ra ş o v , 20 Martie v. 

Memorandul bisericelor pro
testante maghiare. Săptămâna trecută 
s’a presentat la ministrul preşedinte Tisza 
şi la ministrul de culte Berzeviczy o de- 
putaţiune a bisericei protestante maghiare, 
condusă de bar. Desid. Banffy şi desuperin- 
tendentul Baltik, unul preşedinte rairân, 
celălalt bisericesc. Ei au presentat un me
morand în afacerea esecutării articolului 
de lege X X  din anul 1848. Estragem din 
acest memorand următârele: §. 2 al
artic. de lege X X  din 1848 asigură fie
cărei confesiuni recepte egalitatea şi re
ciprocitatea. Acest principiu fundamental 
să fie în totalitatea sa şi în ori şi care 
privinţă esecutat. „Adevărat — dice me
morandul — că trecutul istoric al patriei 
ndstre a asigurat bisericei rom. cat. şi 
prelaţilor ei o posiţie distinsă de drept 
public, cerem însă şi noi în înţelesul ega
lităţii de drept, ca şi biserica protestantă 
să fie satisfăcută în mod corăspun<Jător 
de legislativă şi de guvern pe terenul ad- 
ministraţiunei şi justiţiei.“

împlinirea din cuvânt în cuvânt al 
§ 3 al art. de lege X X  din 1848, în vir
tutea căruia „tdte trebuinţele bisericelor 
protestante să fie acoperite din venitele 
statului“ —  nu o doresce memorandul, 
deore-ce „natura autonomiei ndstre ne 
impune acestă declaraţiune principiară“ . 
Noi suntem de părere, că numai trebuin
ţele bisericei şi a şcolelor, pe cari nu le 
putem acoperi, fără a îngreuna membrii 
bisericei ndstre, să fie acoperite pe cale 
legislativă prin o dotaţiune din partea 
statului. In sensul acesta cere memorandul 
mai multe ajutore între cari: 1,400,000 
cor. oa ajutor anual pentru biserica re
formată şi 700,000 pentru biserica ev. de 
eonf. aug.; regularea adauselor de bă
trâneţe pentru preoţimea ambelor biserici 
în suma de 1,133,000 cor. etc.

Porta şi marile puteri. O tele
gramă din Constantinopol cu data de 31 
Martie anunţă, că Pdrta răspunzând la 
adresa ambasadorilor Austro Ungariei şi 
Rusiei în cestiunea admiterii ofiţerilor 
străin! în geudarmeria din Macedonia, 
refusă pretensiunea puterilor de a prim i 
mai mulţi de 25 ofiţeri. — In acelaşi timp 
se telegrafieză din Viena, că în cestiunea 
gendarmeriei din Macedonia, s’a ajuns la 
o înţelegere cu Porta. Este fdrte impor
tant, adauge telegrama, că Italia  s’a în
voit, ca ea să organiseze gendarraeria din 
districtul Monastir. Austro-Ungariei i-a re
venit sarcina de a organisa gendarraeria 
din districtul Ueskueb.

Dela academia Români.
-  Coresp. part. a „Gaz. Trans.w — 

Discuţia asupra ortografiei a ţinut patru 
şedinţe în plenul Academiei, făcându-se 
discuţii amănunţite, la cari au luat parte 
membrii din tote secţiunile.

Din cele şese puncte propuse de 
secţiunea literară şi pe cari vi-le-am co
municat în săptămâna trecută, cele prime 
cinci s’au primit parte unanim, parte cu 
majoritate de voturi.

Oposiţia cea mai mare a stârnit’o pro
punerea d’a se elimina „ î “ la finea cu
vintelor, scriindu-se de acum înainte nu
mai simplu „iu. Pentru propunerea acesta 
au votat 12, contra 9, şi 2 abţineri.

Punctul al 6-lea al propunerilor, d’a 
se însemna sonul „ î“ pretutindeni cu „ î “ »

întîrapinat cu nemulţumire din mai multe 
părţi, a fost retras şi înlocuit cu propu
nerea ca sonul „ î“ la începutul cuvinte
lor să se scrie cu „ î“ , âr aiurea cu „â“ .

S’a ales o comisiune în persânele 
d-lor T. Maiorescu, G. Bianu şi Ovid 
Densuşianu, care să esplice într’o broşură 
tdte regulele ortografiei române actuale 
votate de Academia Română.

*

A  patra şedinţă publică s’a ţinut adi, 
Vineri, la 19 Martie v. (1 Aprilie n.)

Cu asta ocasiune s’a făcut următâ- 
rea comunicare:

D-1 Dr. C. Istrati: „Câte-va date re
lative la monumentele de pe timpul lui 
Ştefan cel mare“ .

Comunicarea d-lui A. D. Xenopol: 
„Importanţa epocei lui Cuza-Vodă“ —- s’a 
amânat pentru altă-dată.

*

Discuţia asupra raportului comisiu- 
nei de premii va începe mâne, Sâmbătă, 
în şedinţa plenară şi se va continua în 
săptămâna viitore.

*

Duminecă după raiadă<jh la 2 se va 
ţine şedinţă publică solemnă pentru re- 
cepţiunea d-lui Ioan Bianu, ales membru 
înainte cu doi anî.

Şedinţa va fi presidată de însuşi 
Regele Oarol, protectorul şi preşedintele 
de ondre al Academiei Române.

Lâ discursul de recepţiune al d-lui 
Bianu va răspunde d-1 D. A. Sturdza.

*

Sesiunea generală se va închide Marţi, 
său Mercuri.

SCIR1LE PILEI.
— 20 Martie v.

Adunarea gen. a Renninnei rom. 
de cântări din Braşov se va ţine — pre
cum s’a anunţat deja —  M arţi în  23 
Martie v. la orele 5 d. m. în sala festivă 
a giranasiului nostru. Este de dorit cal a 
acestă adunare să participe cât se pdte 
de mulţi membrii onorari, ajutători şi 
activi. In cas că nu s’ar întruni numărul 
necesar de membrii cel puţin 61, ţinerea 
adunării s’ar amâna pănă după sf. săr
bători, ceea-ce ar constitui un mare nea
juns în mersul regulat al funcţionării Reu- 
niunei de cântări.

Vacanţele de Pasc!, la şcdlele medii 
şi şcdlele primare centrale gr. or. române 
din Braşov se încep Mercur! în 24 Martie 
v. la drele 10 a. m. şi durâză până inclu- 
sive Dumineca Tomii.

Spălarea piciorelor la cnrtea din 
Viena. In Z*ua de 31 Martie, fiind Joia 
mare, la curtea din Viena s’a săvârşit tra
diţionalul ceremonial al spălării piciorelor. 
In presenţa archiduoilor şi consilierilor, a 
demnitarilor imperiului, împăratul a spălat 
piciorele a 12 moşnegi săraci. Ceremonia 
a avut loc în oratoriul de curte, fiind de 
faţă un public fdrte distins, care cu săp
tămâni înainte a căutat să-şî asigure bi
lete pentru acestă rară solemnitate. îna
inte de spălarea piciorelor, moşnegii au 
şedut la masă, şi archiducii aduceau mân
cările, pe cari împăratul le punea înain
tea fericiţilor dspeţî. Mâncările, firesce, n’au 
fost consumate acolo, ci au fost distri
buite după ceremonie între bătrâni. La 
spălarea piciorelor, în momentul când ca
pelanul de curte a cetit cuvintele: „Et 
coepit lavare pedes discipulorum“ , M. Sa a 
îngenunchiat, a spălat pe rând picidrele 
moşnegilor şi pe urmă le-a şters. Apa o 
turna un prelat, er un alt prelat ţinea va
sul de desupt. Fie-cărui moşneag i-a atâr
nat apoi M. S. câte o pungă de gât, con
ţinând câte 30 corone. După ceremonie, 
moşnegii au fost duşi acasă în echipagele 
curţii.

D-1 Grigorie G. Tocilescu, mem
bru al „Academiei Române“ şi profesor 
la universitatea din Bucurescî a ţinut în 
Cernăuţi Miercuri în 30 1. c. n. o confe- 
renţă interesantă despre „Ira ia n  şi mo
numentele descoperite*.

Atentat asupra unui inetropolit bul
gar. Miercuri grecul Vasile Cristomanos 
a tras asupra rnetropolitului bulgar din 
Strumitza, S. S. Gherasimos, mai multe 
focuri de revolver în momentul când pre
latul trecea prin curtea palatului epis- 
copesc. Atentatul n’a reuşit. Cristomanos a 
fost arestat. Gherasimos a cerut kairaa- 
kamului protecţia persdnei sale şi a tele- 
grafiat exarhului pentru a face demer
surile neoesare, ca asemenea atentate să 
rra se mai întîmple. Exarhul a făcut la 
Pdrtă demersurile necesare. Atentatul a 
fost provocat fără "îndoială de agitaţia, 
care esistă între grecii şi bulgarii din 
Struroiţa, din causa unui teren pentru zi
direa bisericei bulgare. Gherasimos, care a 
fost acum în urmă la Salonic pentru a 
stărui pe lângă Hilmi-paşa şi pe lângă 
agenţii civili de reforme în acâstă cestiune, 
a primit anul trecut o scrisdre de ame
ninţare.

Punerea în retragere a ofiţerilor 
masacratorl. Oficialul din Belgrad pu
blică decretul prin care se pun în retra
gere 12 ofiţeri, printre cari colonelii Zi- 
vojin, Misiei, Isakovicî, Milivoievici şi lo- 
cotenentul-colonel Lukicî.

Procesul asasinului Greuling, care 
a provocat sensaţie universală, şi al cărui 
sfîrşit îl eunoscera deja, a fost urmărit cu 
viuă atenţiune de întrega presă. Diarele 
din Paris aduc colone întregi despre acest 
proces. Asasinul, de origine Elveţian, este 
un şarlatan de cea mai ordinară specie. 
A cunoscut pe Elisa Popescu în Octom- 
vrie la teatru şi după cunoscinţă de 4 
dile, a asasinat’o. El o amăgise cu min
ciuni, că el ar fi ataşat la ambasada ru- 
sescă şi că are o rentă de 1500 franci pe 
lună etc. Fata a credut, şi când s’a con
vins, că a fost înşelată, i-a făcut repro
şuri seducătorului. In cârta, ce s’a iscat 
între ei, nenorocita Româncă a că<jut vic
timă, lovită de două glânţe, dintre cari unul 
în cefă, âr celălalt în ochiul stâng. Greuling 
a susţinut pănă în sfîrşit, că Elisa Po 
pescu şî-a stins singura viâţa. Ucigaşul 
îşî începuse „cariera“ în Paris ca vândă- 
tor de cărţi poştale, er acum trăia din di
ferite expediente, întreţinut de cocote 
etc. El este în etate de 22 anî. Elisa Po
pescu era de aceeaşi etate.

Pruncucidere. Ni se scrie din To- 
han: Locuitorii din Tohanul-vechiu au 
fost viu consternaţi de faptul, ce s’a pe
trecut în sâra de 31 Martie în comuna 
lor, tocmai în timpul sfânt, când tot creş
tinul se pregătesce sufletesce pentru săr
bătorea învierii, âtă ce s’a petrecut: Fata 
Elena Martin, în etate de 20 anî, origi
nară din Ohaba (Făgăraş) a fost angajată 
ca servitor© la o familie de aici. Fiind 
suspectă, că ar fi în posiţie, stăpânii au 
luat’o de repeţite-orî la întrebări, ea însă 
în tot-deuna tăgăduia. In sera de 31 Mar
tie au ajuns’o durerile nascerii, fata însă 
pretexta dureri de cap şi gât şi s’a cul
cat. Pe la ârele 9 fiind chemată roâşa, 
fata i-a răspuns şi acesteia cam aspru: 
Cum de cutâzâ să-i pună asemenea între
bări?... Ou tote acestea raoşa cercetând 
mai de aprope a dat de o copiliţă nou 
născută, însă mârtâ. Astătjî, 1 Aprilie, pe 
la ârele 2, au sosit la faţa locului pro
curorul, judecătorul şi medicii. S’a consta
tat, că copiliţă s’a născut viuă şi a trăit 
cam V2 de or *̂ Oopiliţa a fost îngropată, 
er pe mama, având în vedere starea ei de 
lehuzie, n’au luat’o de-ocamdată la inte
rogator.

A  născut în tren. Tot din Tohanul- 
vechiu tii-se scrie cu data de 1 Aprilie: 
Văduva lui Gheorghe Ion Thoraas, fost 
cantor la biserica de aici, rămase în stare 
binecuvântată după bărbatul său de cu
rând repausat. Ea a plecat astăzi, la ârele 
6 cu trenul la Braşov. Pe drum a început 
a se simţi rău, aşa că fără a-şî isprăvi afa
cerile, s’a întors cu trenul de 9 ore. Intre 
Râşnov şi Tohanul-vechiu ea a dat nas- 
cere unui băiat sănătos. A  avut noroc, că 
era de faţă o femeie de aici, caro i-a fost 
în ajutor, altraintrea putea se-i rămână 
copiii mititei orfani şi de mamă. La gară
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a fost dată jos cu mare îngrijire şi trans
portată acasă cu noul născut lângă dânsa.

Ofiţeri din Sibiiu premiaţi. La
concursul de scrimă, ce s’a ţintit de cu- 
Ténd în Praga, au participat şi câţi-va ofi
ţeri din Sibiiu, cari s’au distins şi au fost 
premiaţi. Etă numele acelor ofiţeri: Loco
tenentul Boca din reg. 23 de husari, me
dalie de argint, pentru scrimă cu sabia 
(6.66 puncte), locot. Kiţschbaum de la di
vis. 12 de tren, cu sabia (6.20 p.) medalie 
-de argint; locot. Honig din artilerie, cu 
sabia (7.94 p.) medalie de aur, subloc. 

Zeskovits din artilerie, cu sabia (5 61 p.) şi 
cu floreta (5.96 p.) medalie de argint.

Militare. Cetim în ultimul număr 
(31 Martie) al monitorului óstei (Verord- 
nungsblatt): Maiestatea Sa a ordonat 
detaşarea ca inspector general de artilerie 
a d-lui felmareşal-locotenent, Ladislau 
Cenna, comandant al brigádéi 11 de ca
valerie.— Căpitanului de ci. I. în retragere 
Petru Banda i-s’a acordat prin graţia 
M. Sale gradul de maior ad honores fără 
s§ plătâscă taxa.

Sionismul este un „balon d’essai“ , 
■cu care agenţii jidovisraului se îmbulzesc 
pe tot locul, chiar şi la capetele încoro
nate. Protoagentul sionismului Dr. Herzl 
din Viena, după-ce a colindat pe la mai 
multe curţi, se <ji°e* câ a solicitat nu de 
mult o audienţă şi la papa Piu X, care 
audienţă i-s’ar fi şi acordat. Acum un 
„Schraook“ din Viena cu numele York 
Steiner publică un lung interview, pe care 
4 ice, că l’ar fi avut cu oardinalul Merry 
■del Val. Expunerile jurnalistului evreu 
ínsé sunt atât de inverosimile, încât nu 
ne vine a crede despre un oardinal, oă 
ar fi <jis ceea-ce i-se pune în gură. — 
Peste tot nici nu se pdte crede, că inter- 
viewul a avut loc.

Viscol cu zăpadă în Bucurescî.
Tii-se scrie din Bucurescî că erî, Vineri, 
idtă diua a viscolit grozav, cărând zăpadă 
ca la Crăciun.

Teatru de diletanţi în Braşov. T i
nerimea română din Braşov (Scheiü-To- 
cile) invită la representaţiunea teatrală, ce 
se va ţinâ Duminecă în 11 (24) Aprilie 
1904, în sala de concerte (Redută). Veni
tul curat va fi alăturat la fondul pentru 
renovarea picturei din lăuntrul biserieei 
sfintei Treimi de pe Tocile. începutul la 
7 óre séra. Intrarea: de personă 1 cor. 20 
bani, Balcon (loc numerotat) 2 cor. 40 b., 
pentru studenţi 1 cor. NB. Contribuirî 
peste taxa de intrare şi oferte marinimdse 
se primesc eu rnuiţâmită şi se vor publica.

P r o g r a m :  1) Musica. „Marş româ
nesc“ şi „San-Toy“ , marş italienesc, de 
Sidney Jones. 2) După actul 1. Musică. 
JSteiuţa“ , solo de violină, G dur. 3) După 
actul II. Musică. „Ţiganca frumdsă“ , (La 
Belld-Bohemienne), vals de Josif Roth. 4} 
După actul III. Musică. „Căvaleria uşoră“ , 
(Leichte Cavallerie), Ouvertură de Suppé.
5) După actul IV. Musică. „Doina Miori
ţei“. „ Femeia“ , schiţă dramatică în 5 acte 
dé B. P. Haşdău. Rolurile vor fi jucate 
de: D-şdra Paraschiva Măciucă, d-mi V a
sile Vuşmuc, Emanoil Bobancu, d-şdra 
.Emilia Gáti, d nii: Ioan Prunache, Vasile 
Furnică, Nicolae Voina, Nicolae Scurtu,
4-ş0rele: Reveica Tarapa, Maria Vuşmuc, 
d-nii: Dumitru Gârneţ, Nicolae Navrea. 
■Ostaşi, aproji, călugări, coride copile etc. 
Epoca; mijlocul secolului XV II. Actul I. 
şi al II lea în palatul princiar din Iaşî; 
actul III. în ţera căzăcescă; actul IV. în 
cetatea Sucevei; actul V. într’o mănăstire 
femeiască la nordul Moldovei. După pre
darea piesei, urmeză dans.

Sciri mérnnte. Din Nuşfalău (Selagiu) 
•seanunţă, că în urma instigaţiilor socia
liste câţî-va individi au dat foc unei pă
duri şi 200 de jugere de pădure au fost 
prefăcute în cenuşe. Cu tóté sforţările 
pompierilor din împrejurimi şi a ţăranilor 
adunaţi în număr mare, focul n’a putut fi 
stins. — Orga biserieei rom. cat. din 
Keszthely s’a aprins tocmai pe când se 
ţi né serviciu divin. Orga a ars complet 
Paguba este de 80.000 cor. Se presupune 
că vre-un răuvoitor a aruncat în orgă 
un chibrit aprins tocmai când se cântau 
plângerile lui Iereraie. — Din Viena se

anunţă că un tîner s’a împuşcat într’un 
hotel de acolo, fiind-că nu-şî căpătase nici 
un post. Scurt după acesta sosi soirea, că 
tînărui deja mort, a moştenit o mare avere 
de la o rudă a sa, care murise. —  Cu 
ocasiunea unei trageri la ţîntă Ia trupele 
englese din India, un soldat a înebunit şi 
a ucis cu gldnţe de puşcă pe 4 soldaţi şi 
pe mai mulţi pasanţî. In sfârşit la ordinul 
unui general nenorocitul tînăr fu împuşcat. — 
D-şora Sturzenegger, proprietara unei ti
pografii din Berna, a plecat din însărcina
rea a două (jiare ca corespondentă de 
răsboiâ în Japonia. — Consiliul de resboiu 
german a condamnat pe sergentul-major 
Augu9t Mitske pentru maltratare în 87 de 
caşuri, la 3 luni închisdre. — P lo i toren
ţiale au căcjut în provincia Catane (Italia), 
causând mari stricăciuni. Mai multe case 
s’au dărîmat, îngropând sub ele 12 draeni.

Teatru german. Mâne Duminecă se 
va da piesa poporală „Mein Leopold“ , în 
6 tablouri, de Adolf L ’Arronge.

Incassarea restanţelor de dare.
(Doué ordinaţiunî ministeriale.)

Fdia oficială „Budapesti Közlöny“ 
de la 31 Martie publică sancţionarea le
gei despre indemnitatea budgetară. De
odată cu acésta încetézà starea de exlex, 
care durăză de la 1 Maiü 1903.

Din incidentul acesta ministrul ungu
resc de finanţe a dst două ordinaţiunî, în 
cari se cuprind favoruri esenţiale ce li se 
acordă contribuabililor, cari au rămas în 
restanţă cu plătirea dărilor pe 1903.

I. Prima ordinaţiune se referă la în- 
cassarea dărilor, respective restanţelor ce 
nu s’au putut încassa de la 1 Maiü 1903 
şi conţine următorele disposiţiuni mai în
semnate.

o) Dările publice şi echivalentele 
cari după lege au devenit scadente 
în al doilea, al treilea şi al patrulea 
pătrar al anului 1903, precum şi acele, cari 
ar fi devenit scadente în primul pătrar al 
anului 1904 şi cari nu s’eu plătit pănă la 
Intrarea îu val ore de lege a articolului IV  
din 1904 (indemnitatea budgetară) — de
vin scadente în acesta cji 31 Martie şi în timp 
de 15 cjiletrebue să se plătâscă. In cas de ne- 
plătire la acest. termin, interesele (carne
tele) de întârziere se calculâză de la Z’ua 
intrării în valdre a legii amintite (art. IV  
din 1904).

b) Competinţele (de dare) faţă cu cari 
după 31 Martie 1903 s’au dat provocări de 
plată, însă nu s’au plătit, trebue să se plă- 
téscâ în timp de 30 de dile de la intrarea 
în vigóre a art. de lege IV 1904 (indemni
tatea) şi carnetele de întârcliere se socotesc 
începând cil Ziua, care urrnâză imediat 
după expirarea t-rminului de 30 de dile.

II. § 4 din art. de lege amintit au- 
torisâză pe “ministrul de finanţe, ca sè dea 
termin de amânare pentru plătirea restan
ţelor de dare pe al doilea, al treilea şi al 
patrulea pătrar din anul 1903, precum şi 
pe primul pătrar al anului 1904. Amâna
rea se dă însă acelor contribuabili, cari cer 
acésta prin  petiţiune si li-se iartă intere
sele (carnetele) de întârdiere.

Spre scopul acesta se ordonă urmă- 
tdrele :

Direcţiunile financiare sunt împuter
nicite să dea a m â n a re  de te rm in  de 
p la tă  tuturor contribuabililor, c a r ï  ce r  
acésta p ă n ă  la  1 Septem vrie  a n u l cu - ( 
re n t  (1904), dé că pretensiunea nu e peri
clitată şi dé ă cutare contribuabil nu pdte 
să plàtéscà de-odată restanţa íntrégá, fără 
de a nu fi ruinat materialmente. Amâna
rea se dă pentru datoriile de dare directă 
ce nu s’au plătit de la 1 Maiü 1903 pănă 
la 1 Aprilie 1904, precum şi pentru alte 
datorii publice restante, ce se încassézâ sub 
controlul autorităţilor financiare.

Amânarea să se dea cu concesiune de 
rate de plată, aşa însă, ca te rm in a l de 
scadenţă p e n tru  ra ta  u lt im ă , së n u  
trecă  peste f in ea  lu n e i S ep tem vrie
1 9 0 5 .

Măsura ratelor şi terminul de plătire, 
vor hotărî-o direcţiunile financiare.

Amânarea pentru restauţele dârii di
recte se pdte da cu liberarea de carnete, 
însă pe lângă condiţiunea şi avertisarea 
clară, că favorul acesta nu se estinde şi 
asupra dărilor scadente la 1 Aprilie 
1904 şi la acele, cari devin scadente după 
acest termin. Mai departe negligearea plă-

tirii datoriilor curente, precum şi a orl-că- 
rei rate restante va avâ ca urmare pierde
rea favorului, deci în astfel de caşuri în- 
trâga datorie devine scadentă de-odată şi 
este a-se încassa dimpreună cu competen
ţele legale.

In cas când contribuabilul, care cere 
amânarea ar ave restanţe încă din timpul 
dinainte de 1 Maiu 1903, acordarea amâ- 
nârei este a-se condiţiona hotărît de la 
aceea, ca o astfel de restanţă vechiă se se 
plătescă într'un timp anumit scurt.

Fiind-că favorul liberărei de carnete 
de întârziere nu se estinde şi asupra res
tanţelor mai vechi de 1 Maiti 1903, tre
bue să se încasseze după ele carnetele 
legale.

In urma celor înşirate direcţiunile fi
nanciare pot da amânare de plată tuturor 
acelora, a căror dare anuală nu trece 
peste suma de 500 cor.

Petiţiunile contribuabililor, cari plă
tesc dare mai mare de 500 cor., sunt a-se 
adreşa ministrului de finanţe, în Bu
dapesta.

Contribuabilii pot să-şî înainteze pe
tiţiunile pentru acordarea plătirei în rate 
nu numai separat seu colectiv în scris, oi 
şi verbal, şi nu numai la direcţiunile finan
ciare, ci şi la oficiile de dare regesc! de
signate de direcţiunile financiare.

Petiţiunile trebue să se primâscă libere 
de timbru.

Ordinaţiunea nu se referă la creditele 
liberate pentru reconstruirea viilor nimi
cite de filoxeră, nici la taxele ce le 
încas âză notarii publici regescl de la per
tractările după rămasuri, cari taxe se în- 
casseză ca şi dările publice, precum nici 
la competinţele fondului regnicolar de pen
siune a învăţătorilor.

ULTIME SCIRI.
Petersburg, 1 Aprilie. Agenţia 

telegrafică rusă află din Liao-yang: 
Prima luptă între Ruşi şi Japonesî 
pe uscat, s’a sfîrşit cu victoria Ru
şilor. Japonesii au avut înŢecite 
pierderi mai mari, decât ale Ruşilor. 
Japonesii au îngropat 50 de morţi, 
120 răniţi au fost transportaţi în la
gărul japones. Trupele rusesc! din 
Liao-yang sunt entusiasmate de 
acesta victorie.

Londra, 1 Aprilie. Agenţia „Reu- 
tera află din Turna, că o luptă crân
cenă s’a dat între espediţia englesă şi 
tibetani. Aceştia au fost respinşi din 
lagărul lor situat aprope de Guron: 
Tibetanii au pierdut 400— 600 omeni, 
printre cari şi generalul tibetan.

Paris, 1 Aprilie. In urma circu- 
lărei ministrului de justiţie, funcţio
narii palatului de justiţie an înce
put de ac}î diminâţă, s& înlăture ima
ginea tui Christos din tote sălile.

Diverse.
A m a zóne  rusesci. Ara adus şi noi 

la timpul său scirea, că mai multe dame 
din societatea rusóscá au cerut ministrului 
de răsboiu permisiunea de a „forma un 
corp de 2000 amazoné“ pe spesele proprii, 
care să se înroleze în armata ruséscá şi 
să lupte contra Japonesilor. Seim că mi
nistrul de résboiű n’a împlinit dorinţa da
melor.

Un corespondent al unui mare Ziar 
engles a interviewat din acest incident pe 
d-şdra Maria Sapernikoff, una din aceste 
„amazoné“ , o feraeiă de statură mică, cu 
păr blond şi de o înfăţişare forte plăcută. 
„Nu cre(jî d ta — întrebă corespondentul 
pe d-şdra M. S. — că femeile sunt prea 
gingaşe, pentru a pute suporta greutăţile 
unui résboiü?“ —  j,In unele caşuri desi
gur — răspunse dânsa — dér nu uita, că 
Japonesii sunt în cea mri mare parte mici 
de statură şi mai slabi, decât femeile ruse. 
Multe femei ruse s’au luptat în răsboiul 
contra lui Napoleon. Ţăranca rusă s’ar 
pute lupta cu 2—3 Japonesî, fără multă 
greutate. Eu aşî pute găsi fără multă 
alegere cel puţin o duzină de astfel de 
femei pe moşia tatălui meu. Pentru-ce 
ni-serefusă deci împlinirea acestei dorinţe? 
Multe fete de ale ndstre pot călări ca ca
zacii şi sunt bune ţintaşe.Eu însumi înso

ţesc íntotdéuna pe tata la vânătdrele de 
lupi. Chiar săptămâna trecută am împuş
cat 3 lupi în Jegorewsk (uh sat lângă 
Moscva) în cursul unei dup’araeZî“ . — 
„Pentru-ce nu te-ai mulţumi cu aceea, ca 
să îngrijescî pe cei răniţi în luptă, în so
cietatea „Crucei roşii“ ? — „Eu nu sunt 
Englesdică — îmi răspunse — în Rusia 
femeia e egală bărbatului. Femeile ocupă 
în diferite guvernamente ale Rusiei pos
turi publice, bine salarisate; la noi în Ru
sia de pildă sunt medici mai multe femei 
decât în tdtă,Europa“ .

Un episod din viaţa regelui Milán.
Din Budapesta se anunţă, că dilele tre
cute a murit acolo în palatul ei propriu 
o damă blondă, elegantă, soţia unui ban
cher bogat. Dânsa a trăit forte retrasă şi 
numai cei mai intimi prietini ai casei sciau, 
că acâstă femeiă jucase odinidră un rol 
fdrte însemnat în istoria curţii regale din 
Serbia. înainte de acesta cu 21 ani, dânsa, 
o frumseţă rară, petrecea în Gastein. In- 
tr’una din Zile A aduse un servitor livrat 
un buchet admirabil de trandafiri albi, în
tre cari unul singur roş ca sângele. Tri- 
raiţătorul era galantul Milán, regele de 
atunci al Serbiei... Intre damă şi rege se 
începură relaţiunî intime de prietinie, cari 
se continuară în Carlsbad, Marienbad, 
Franzensbad şi Ischl, şi când blondina pe
trecea lunile de ernă în Budapesta, regele 
venia şi el incognito şi îşî lua locuinţa 
într’un hotel din centrul oraşului. Chiar 
şi amicii regelui petreceau în casa spiri
tualei şi frumósei dame.

De-odată însă urmară Zile triste... Din 
Belgrad sosiau des scrisori, cari nu purtau 
nici monogramul, nici pajura regâscă. In 
scrisori se soriea cu multă amărăciune 
despre falsitatea „prietinilor buni**, Mai 
târZiu nu mai sosiau nici scrisori — şi din 
Budapesta se trimise într’una din ZU© 0 
cunună la Cruşedol, spre a fi depusă pâ 
sicriul ex regelui. De cunună era aninat 
un trandafir roşu-veştejit — trandafirul 
din Gastein. Mai multe luni în urmă ve
niră ofiţeri sârbi la Budapesta şi încercară, 
în numele regelui Alexandru, a cumpăra 
de la damă scrisorile ce i-le trimisese Mi
lán. încercarea ofiţerilor fîi zădarnică. Fru- 
mdsa blondină a murit... scrisorile lui Mi
lán au rămas fără proprietar.

Dér cine se mai interesâză astăZI 
de ele?...

POSTA RED ACŢIUNE!.

Timoveanul. — Mulţumim de cele de as- 
tădl. — Cele de mai nainte, regretăm, —  nu se 
pot întrebuinţa.

, ALBINA" institut t credit şi de economii
F il ia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în lnns Ini Martie 1904. 

T n t r a t  e

Numărar cu 1 Martie 1904. cor. 
Depuneri spre fructificare „ 
Cambii rescumpărate . . „
Conturi curente , , , . „
împrumuturi p© efecte şi 

aloe împrumuturi . . . „

26,207-01 
241,858-68 
386,702-77 
162,506-97

21,041-70
împrumuturi pe producte . „
Monetâ
Jomisiunî, cupóne şi efecte „
B ănci.......................  „
Interese şi provisiuul . . „
D iv e r s e ............................

71

cor.

1,814-9? 
23,773 93 

119,718-33 
27,842 38 
50,335-21

1.061,801 95

E ş i fc e :

Depuneri spre fructificare . cor. 218,390-43
Cambii escomptate . . . n 388,809-—
Conto c u r e n t ................... 180,742-96
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi................... « 16,279--
împrumuturi pe produote . » — •—
M o u e tă ............................ 28,59202
Comisiuol, oupone şi efeote 71 19,797-15
Interese şi provisiunl . . » 1,103-03
Spese şi salare . . . . J1 5,995-92
B ău o î................................. fl 115,172-97
D iv e r s e ............................ 71 45,540-34
Numărar ou 31 Martie 1904 n 41,379-13

cor. 1.061,801-95

Or. N. Vecerdea, Cornel Aisër Săvuleanu
dirigent. cassar,

losif Qncio'ö,
contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mure şi ana.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cnmperaţî pentru trebuinţele de

ÍL fle P K IIâ Y A R A  şi VARĂ
Mole de mătase.

catifea, dantele, pang'll ci etc. delà

Ssénásy, Hoffmann & C
M A G A Z I N  D E  M Ă T Ă S Ă R I E

B u d a p e s t , IV., Bécsi-uteza 4.

-ie Mare asortiment în stofe de mătase 
—a  de tot feliul- ^  —

TOTE NOVITĂŢILE DE SESON. 
P re tu r i fixe. Înşelări esehise. 

Mostre se trimit fn provincie franco.
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P U B L I C A Ţ I U N E
Referitdre la stabilirea dării pen

tru afacerile de întreprinderi obli
gate la darea de socoteli publice, a 
dării reg de cl. III. după rente, mai 
departe a dării de venit cl. III, pen
tru solvenfiî de dare noi pe anul 1903

Prin acósta se aduce la cunos- 
cinta publică, că în sensul §-ului 18 
al art. de lege X L IV  ex. 1888, con
semnările pentru speciile de dare mai 
sus menţionate se pot lua în vedere 
la subsemnatul oficiu, timp de 8 (Jil©, 
adecă din 2— 10 Aprilie inclusive a. 
c. dela 8— 12 őre a. m. şi că ori
cine póte face eventuale observări, 
atât contra titlurilor de dare, priyi- 
tóre la sine, cât şi fată de ale al
tora.

Aceste observări se pot înainta 
în scris în timpul de 8 cji!0 arătat 
mai sus la direcţiunea financiară reg. 
ung., éra după expirarea acestui ter
min la comisiunea pentru măsura
rea dării, care va funcţiona în edi
ficiul numit casa sfatului.

Pilele de pertractare ce se vor 
tine din partea comisiunei pentru 
măsurarea dării, precum şi ordinea 
în care urmézá stabilirea fiecărei 
posiţii de dare, în fiecare cji se pot 
afla la subsemnatul oficiu.

B r a s s ó ,  l a  Aprilie 1904.

1=2 Oficiul de dare orăşincsc.

A sosit prGspet!
S c ru m b ii de d u n ăre . 
S om n, C ra p  şi Ş a lă u , 
Ic re  n eg re , Ic re  ro ş ii,

("specialitate).
M ăs lin e  de Vollo marinate, 

H alva şi Ş uncă de P ra g a ,

la I. G. EREMIE
S t r a d a  H i r s c h e r  n r .  1 .

Anunţ de licitaţie.
In 25 şi 26 Aprilie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca 
şei de Z á l o g é ,  dela orele 8— 11 a 
m. ş dela 2— 4 óre p. m obiectele 
amanetate în luna lui Februarie 1903 
şi Martie 1903, până înclusive cu nr. 
4807— 1903, a căror termin a espi 
rat şi nu s’au rescumpérat

O biecte le  ca re  se vo r v inde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de au»' şi argint 
şi alte scule de aramă, Oióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Véncjarea se face cu ban! gata.
Răscumpărarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o cji 
înainte de licitaţie.

în 4 iua vencjării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip.

Brassó ,  1 Aprilie 1904.

Oficiul cassei de amanete din Braşov. 
î—a.(isiO)

Lista de vinuri
i i i  P i v n i ţ a  Essterhásy : 
V in  d in  19Ö3 (h e u r ig e r )  itr -  36'.'cr-
A 'm â s h e g y i  • . per v 40 »
B a k a to r  (i90i) • V r> 50 n

. (1900) • r> » 60 »
„ A u s le s e “ • • • n n 70 ,
S a u v ig n o n  • • • V N A. 1. -
A u s b r u c h  • • • n « » 1.20

V in u r i n e g re :
S c h ille r  . . , . p e r  litr . 40 cr. 
V in  n e g r u  . • . »  „ 50 » 
T u g e la  drops (Menes) „ 70 „

La cumpărare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ieftin, asemenea la export la sate 
cel puţin 50 litri cu 11 cr. mai 
ieftin la litru. -

WILHELM K0P0NY.
V W

2SJ O U  I J>* OUL I

Aparat fle a u r i  si l ii in a t  ,Tip‘
Aparatul „ T I P “ forte nichelat, este in

venţia cea mai eu sncces a timpului present.
Numai o apăsare e de ajuns

şi în d ată  p roduce  o
f la c ă r ă ,  l v i m i n ó s a  I

care serresce atât pen
tru aprinderea ciga* 

retelop, cât şi ca

Lampă ie hnznnar.
Se garanteză 

folosirea de anî.
P r e ţ u i t

1 aparat numai fl. 1  —  

B „ o » ®*85 
Decă se trimite bani 

urmăzăexpedarea franco, 
altfel cu rambursa.

Se afla numai la 111 "•••

HEINRICH KERTÉSZ, VIENA
I. Fleischmarkt nr. 8—159.

De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra so ld in e i şi reum atis
m ului K R I E G N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin Irge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 186 ca
şuri, 129 a a dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st elă n ică 1 cor. 
Se capetâ în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
KRIEGNER’s

Tokajer China -Eisen-Wein.
Calităţile supariore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică B.20 cor

Mijloc perfect pentru cu ră ţirea  feţei şi
conservare ; frumseţei — Efect miraculos e

A K A I A - C R E M E .
Acéstâ vestită Crémà este nevătămătore, nu con
ţine nici ! lumb, nici argint vin, înfrumseţâză şi în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de dame distinse.

AKACIA^”-““ *Co*n i x n u i n . s ă p u n  1 .

® C9

~  o 5«

R n n  XI p lătesc celui ce va 
O U U  I I -  mai careta vre odată 
d u  r e  p e  de dinţi, or! î! va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui B a r t i l la ,  o sticlă 70 bani.
(Pen tru  pa heiare şi expe. franco 96 fii.

B a r t i l la  (Eduard Winkler)
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1,

86  se o6ră preţ- tin d en ea  a p n a t  apa 
de di n ţ!  a lui Bartilla. D enunţări de 
fa lsificare yor fi b ine p lă tite . L a  lo c u 
rile , unde nn se p 6 te  eăp eta , tr io r t  7 
st ic le  cu 5  crr. 20 fii. franco 1 

S e capătă în BRAŞO Y îs fa rm a m iil« : 
Y. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Bllimena la Victor Klein farm. Corona.

FABRICAT DIN PATRIE

K L E I N O S C H E G S EC
PRODUDT =

D E

P R I M A  CLASA

Pivniţa ie Şauţianie
III

/liferanţii curţii ces. reg. 

..BUDAFOK. =

xxxxxxxxxxxxxxxx
k IM P O R T A N T  I
jj^  pentru  cei ee ■

Süníerp, en üîinimcnl. I

Schutzmarke.j§ y%m LU öigul«
C  veritabile

su fe re  cu stomacul.
Lipsa de apetit, durere de 

stomac, greţă , durere de 
cap, în urma mistuirei rele, 
slăbiciune de stomae, indi- 
gestiune. colică etc. Vindecă 
cu siguranţă renumitele şi

Picături de stomac I âRIAZELL
ale lui I S r a i ly .

Mii de scrisori de mulţumită şi recunoscinţă! 
Preţul unei sticle cu instrucţie 80 I».

’ Sticlă mare 1 c. A ©  1».
■ Se c a p ă t ă  în f a r m a c i i .  =

Depou general: Farm cia C» B r a d y .
la  „König y. Ungarii“ in Wien

Se trimite franco broşura specială.
Contra 5  e . se trimite I ~ .. ,
5 stiemţe mici. Contra av?r*l8f za con"
4  c .  5 ©  I». 8 sticle ţra falsificatelor. -  
mari. Picăturile veri-

Repres ntanţa pentru |tabile Mariaxell, 
Ungaria: Farmacia J0- sunfc Pjevedute ou
SEF v. TÖRÖK Budapest j marca do sus ?isab -

Königsgí'isse 12. ' scriere.

'5

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări greu .de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, sen. viaţă neregulată şi’au tra- un morb de stomac şi anume:

Catar «Ie stomac, cârcei, durei I, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de buruenî (Krăuterwein) a iui Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătdre cu vin bun, întăresce stomacul şi organism ul de m istuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea , şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Foosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se folosă-că de timpuriu. Simptocne ca: dureri de cap, râgă'ală, 
greţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de huruienî.

fjAfflifdinâUă. ^  uruQarfie ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, i som- 
n ă, congestiune la ficat, solină, hemoroide, se delătură în

tre tuiţâud vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii s ricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea S i "
ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnăvieiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de li sa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, t&ngeso cu în
cetul M T  Vinul de burueul dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesee, mişcă j: refacerea substanţelor, 
alină nervii excitaA şi produce vioiciune de viaţă. - Mu.ţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

V in  «le b u r u i e n i  s e  c a p e lă .  în sticle â 3  cor«  şi 4  c o r -  în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţinţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, Uye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránvkut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 
şi dip ţările străine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter la „îngerul păzitor“ , Ferdinand Jekelius la ..Speranţa“ .
Trimite 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

___Bjii S e  s c  f e r e s c ă  d e  im  i t a l i e .

Cereţi snume Vin de buruieni a  lui ^  Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compas din viu malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de înzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive să se amestece.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


